

Ему

удавалось все

СРЕДИ большевистских вождей Фрунзе был одной из самых сильных и привлекательных фигур. Еще в революцию 1905 года он, совсем еще юный студент, успешно руководил шуйскими и ивановскими боевиками. Последовавшие затем два смертных приговора, замечательные карьеры и ссылки, считались для профессионального революционера особо почетными.

Этюды о политиках



Отец Михаила Фрунзе — фельдшер Василий Фрунзе проходил в Туркестане военную службу. По окончании ее стал одним из первых жителей Пишпека. Город был настолько молодой, что задворки усадьбы семьи Фрунзе (где сейчас здание Жогорку Кенеша) кишели змеями и скорпионами, как в дикой степи. Но Пишпек наш вовсе не был степной глухоманью.

Скажем, вопросом образования здесь тогда уделялось достаточно внимания. Так, тому же 14-летнему Мише Фрунзе пишпекское городское самоуправление назначило в честь 100-летия со дня рождения Пушкина ежемесячную 10-рублевую стипендию до окончания Верненской гимназии.

Став петербургским студентом, Михаил в 1904 году вступает в партию большевиков, которая сразу посылает его "делать революцию" среди ивановских ткачей. В 1906 году Фрунзе избран делегатом IV (Объединительного) съезда РСДРП. Съезд проходил в Стокгольме, где Михаил познакомился с Лениным.

Потом были годы тюрьмы, каторги и ссылки. После успешного побега Фрунзе основывает и редактирует пробольшевистскую газету "Восточное обозрение" в Чите, ведет нелегальную работу в Белоруссии, затем во Владимирской губернии.

Возглавлял Фрунзе в Иваново-Вознесенске губернский исполком Советов и губком партии, после успешного подавления Ярославского белого восстания командовал фронтами гражданской войны. Разгром под его началом войск Колчака, бухарского эмира и Врангеля считается классическим образцом новейшего военного искусства. В качестве председателя Революционного комитета СССР Михаил Васильевич провел реформу Красной Армии. Одновременно занимался высокой политикой, заняв как кандидат в члены Политбюро ЦК РКП(б) и наркомвоенмор одно из самых первых мест в кремлевской иерархии.

Умер М. Фрунзе при трагических обстоятельствах 31 октября 1925 года. Сразу после его смерти в Пишпеке прошел траурный митинг, на котором решили переименовать наш город во Фрунзеград или Фрунзенск. (История распорядилась несколько иначе.)

или живописные горные ущелья. Малолетку не решались брать за город, опасаясь его слишком живого характера. То в бурную речку залезет, то в опасное болото...

Неугомонный Мишка загодя прятался в тарантасе. Извлечь его оттуда удавалось только после отчаянной борьбы и бурных рыданий.

Лет в пять будущий военачальник уже придумывал хитроумные тактические планы. Заранее

Очарованный странник

Имя самого знаменитого парня из нашего города, Михаила Фрунзе, сразу заставляет вспомнить "Повесть непогашенной луны" Бориса Пильняка — аллюзию на гибель непобедимого военачальника.

Между тем в биографии Фрунзе есть и причудливая параллель с другим литературным шедевром — повестью "Слепящая тьма" Артура Кестлера. Главный герой "Слепящей тьмы", некий крупный политик-коммунист, в сталинских застенках перед казнью признается другому заключенному: "Начав жизнь сначала, я бы лучше занялся не политикой, а астрономией".

Мише Фрунзе тоже когда-то прочили будущее отнюдь не политика, а — исследователя Тянь-Шаня. Но Фрунзе, в отличие от кестлеровского героя, осуществил свою детскую мечту путешествия по тянь-шаньским горам. Причем при весьма необычных обстоятельствах...

тайком узнавал у старшего брата направление поездки и тихонько улетаивал вперед. Через пару верст от города охотники настигали босячьего пацана.

Чуть не по пояс одинокий странник был запрошен дорожной пылью, но храбро вышагивал с удочкой на плече. Возвращаться считалось плохой приметой, поэтому приходилось забирать Мишу с собой.

А однажды, когда его оставили — таки дома, он, наверное, в знак протеста, сжег во дворе сарай и стог сена.

Покинуть Пишпек для увлекательных путешествий — это была самая главная детская мечта. И не только детская...

3000 верст по Тянь-Шаню

В ПОСЛЕДНИЕ гимназические каникулы, летом 1903 года, Михаил осуществил свою голубую мечту. Но — только частично.

Фрунзе и трое его друзей-товарищей по Верненской гимназии двинулись на лошадях по маршруту Верный — Узун-Агач — озеро Иссык-Куль — река Нарын. Цель экспедиции — сбор зоологических и ботанических коллекций. На руках было предписание местным властям о предоставлении сменных лошадей и, главное, благословение на научные подвиги от петербургских ученых. Предписание выхлопотал отец одного из юных путешественников, известный в Верном врач. Принадлежности для сбора растений и насекомых прислал сам великий (уже престарелый) географ Семенов-Тянь-Шанский.

За 68 дней гимназисты насобирали 1200 листьев растений и 3000 насекомых. Иссык-Куль, Джумгал, Сусамыр... Тогда эти места еще сохраняли свою первоздан-

ность, дичи и рыбы была пропасть. Гимназисты пребывали в полном восторге.

Вот только Михаил переживал, что не рассчитали силенок и не дошли до знаменитого Оша с его горой — соломоновым тронем и до источников Джалал-Абада,

ла стала одной из самых удивительных в XX веке.

Принятый как золотой медалист без экзаменов в Петербургский политехнический институт, студент связывается с большевиками и сразу становится одним из их лидеров. Активно участвует в трех российских революциях. Командует фронта-

Почему именно сюда понесся поезд полководца? Не для того ли, чтобы завершить юношескую экспедицию далекого 1903 года?

Во всяком случае, Фрунзе не только — где силой, где хитростью — разгромил ферганских басмачей. Он нашел время подняться на священную Сулейман-гору в Оше. И даже проехать с группой конных телохранителей к горячим и холодным ключам Джалал-Абадского курорта. (Правда, в телеграмме к Ленину из Джалал-Абада все упирал на подавление врагов Советской власти, и ни словом, понятно, не упоминается о природных и исторических достопримечательностях.)

Детская мечта была полностью осуществлена. Путешествие странника с необычной для Азии фамилией успешно завершилось.

Впоследствии в активе этого политика были военные победы над эмиром Бухарским и над бароном Врангелем. Были безуспешные интриги вместе с Троцким против Сталина и потом вместе со Сталиным против Троцкого. Были остроумные речи на Учредительном съезде Советов СССР и хитроумная дипломатическая миссия в Турцию. Были два ордена Красного Знамени и почетное революционное оружие — шапка с надписью "Народному герою Михаилу Васильевичу Фрунзе. ВЦИК РСФСР".

Но, может быть, самой большой своей политической и военной победой он в глубине души считал так успешно и необычно завершнное в 1920 году гимназическое путешествие на Тянь-Шань?

Больше в родных горах ему никогда побывать не удалось.

Революции всегда пожирают своих лучших детей. Великая российская революция пожрала и Михаила Фрунзе — яркого политика, великого полководца и просто хорошего мужика из захолустного Пишпека.

И. ТУЗОВА,
А. ТУЗОВ.



На снимке из фондов Центросархива кинофотофонодокументов КР: группа верненских гимназистов на каникулах в Пишпекке. Второй сверху — Михаил Фрунзе.

исцеливших, по преданию, страшные язвы библейского страдальца Ио-ва...

На бронепоезде — к Джалал-Абадским водам

ПОСЛЕ того последнего гимназического лета судьба Михаи-

ми гражданской войны...

А в 1920 году он — полновластный ленинский наместник в Туркестанском крае. И вдруг прекрасной весной того года ташкентский "прокуратор" садится на бронепоезд и мчится в Ферганскую долину. Формально — ликвидировать басмачей. Но их было полным-полно по всему Туркестану.